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VOEVODUL M1DAIU
şi sufletul poporului

Deşi la vârsta, când alti tineri 
se interesează mai mult de lu
mea distracţiilor, Măria Sa Ma
rele Voevod de Alba-Iulia ţine 
să* şi cunoască poporul, peste 
care va domni cândva. Vizita pe 
care  a făcut-o zilele trecute in 
Banat, a avut darul de a o- 
glindi —  minunat de credin
cios —  dragostea ţăranilor faţă 
de Monarhie. Prim it pretutin
deni cu pâine şi sare, cu cân
tece şi veselie, M arele Voevod 
Mihai a ştiut să se apropie de 
sufletul popular, să-l înţeleagă 
Şi să-l iubească.

Toate satele bănăţene au ri
d icat sărbătoreşti arcuri de v er
deaţa, ca să-şi prim ească Oas- 
pele.

Renumitele fanfare bănăţene 
au răsunat, înălţând spre ceruri 
imnuri de bucurie şi slavă. Chi
peşele bănăţene au ieşit în în
tâmpinare cu flori de câmp, din 
care au făcut covor pentru paşii 
M arelui Voevod.

Pe valea Cernei, la băile Her- 
culane, la Mehadia şi la Jablo- 
tliţa, pretutindeni entuziasmul 
şi bucuria sătenilor a fărâmat 
zăgazurile obişnuitelor bucurii.

— „Să trăiască Şoimul Ba
natului“ ! —  a strigat ţarănimea 
bănăţeană, la trecerea V lăsta
rului Regesc.

„..„Şoimul Banatului“, —  iată 
cum au numit bănăţenii pe tâ 
nărul M are Oaspe, arătându-şi 
în felul acesta adm iraţia lor 
fără de hotar faţă de M oşteni- 
torui Tronului şi în acelaş timp 
mândria de a -1 avea printre ei, 
lângă lanurile lor de grâu, lângă 
gospodăriile lor, dar mai ales, 
lângă sufletele lor !

Tot timpul bine dispus şi ne
obosit, bucuros de a cunoaşte 
poporul, Vlăstarul Regesc a co
borât în sate, a stat de vorbă 
cu gospodarii, a vizitat locuin
ţele, a întins o mână caldă şi 
voinică sătenilor. Toate aceste  
gesturi au fost primite de po
por, cu adâncă emoţie, mani
festată prin semne de dragoste  
spontană.

Atenţia M arelui Voevod Mi- 
haiu pentru populaţia munci
toare a ţării s’a dovedit odată 
mai mult prin convorbirea pe 
care  a avut-o cu  mecanicul şi 
acarul trenului.

M arele Voevod s’a interesat 
de viaţa pe care o duc aceştia, 
de meseria lor, de bucuriile şi 
durerile lor.

Recunoştinţa poporului pen
tru  toată înţelegerea arătată  de 
Oaspele Domnesc, s'a ex te rio ri
zat într’o singură —  dar cât de 
cuprinzătoare de dragoste - frază: 

„Ţie-l Domnul, că-i mândria 
noastră /“
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Apare de trei ori pe săptămână

Proclamaţi
guvernului cătră ţară

Guvernul a adresat urm ătoa
rea proclam aţie cătră  populaţia 
ţării ;

Români,
Prin actul dela 10 Februarie  

1938, M ajestatea Sa Regele Ca
rol al II-lea în înalta Sa înţe
lepciune şi însufleţit de drago
stea pentru Ţară, a d ecretat o 
nouă Constitiţie.

Prin votul dela 24 Februarie 
poporul şi-a manifestat cu avânt 
şi cu hotărâtă încredere, mul
ţumirea sa pentru^aşezarea unei 
ere nouă. E a  trebue să însem
neze curm area luptelor sterile 
din trecut, încordarea muncii 
tutulor pentru ridicarea neamu
lui.

A ceastă eră nouă trebuia să 
creeze un suflet nou şi să în
troneze un spirit de dreptate.

După ce cu concursul patri
otic şi luminat al celor mai de 
seamă din bătrânii ţării s'au 
pus temeliile acestei orânduiri, 
s’a constituit sub preşidenţia 
înalt Prea Sfinţitului Patriarh  
Miron, un guvern de lucru. A - 
cest Guvern care se află astăzi 
în fruntea ţării şi-a început o- 
pera lui după un plan bine 
chibzuit. Imperechind nevoile 
superioare ale vieţii de Stat cu 
acele ale poporului, ascultate 
direct, iar nu prin mijlocirea 
interesată şi pătimaşă a vechi
lor organisme de partid, acest 
guvern urmăreşie cu stăruinţă 
înfăptuirea programului său.

După străbaterea *unei etape 
iniţiale şi în pragul unei cam 
panii lungi de lucrări, guvernul 
socoteşte a fi de folos să arunce
o privire asupra celor înfăptuite 
şi să desluşească în faţa ţării 
punctele de căpetenie ale a c 
ţiunii sale de viitor.

In faţa căror probleme ne*am 
aflat noi ?

In primul rând ţara era adânc 
frământată. Spiritele erau ră tă 
cite ; învrăjbirea dintre fraţi 
crease o turburare care nu nu
mai împedecă orice activitate  
productivă, dar punea în cum
pănă însăşi viaţa noastră de 
Stat. Guvernul a hotărît să se 
consacre de îndată operii de pa
cificare a ţării. Cu hotărîre fer
mă dar şi cu dreaptă cumpănire, 
au fost încetul cu încetul stinse 
focarele de nelinişte. De ase
menea s'au creat condiţiunile 
unei vieţi noui, în care încre
derea în autoritatea de Stat a 
renăscut şi în care poporul în
suşi a găsit putinţa împlinirii 
intereselor sale legitime.

Astfel restabilirea ordinei a 
fost nu o supunere forţată ci o 
adevărată operă ide reeducare  
cetăţenească. E a se învederează 
prin starea sufletească creată  
astăzi şi în care nu numai 'po
porul îşi manifestă mulţumirea 
sa deplină dar îşi exprimă per
manenta preocupare de a se 
asigura o lungă durată noului 
regim.

O egală grije am avut pentru
introducerea unei noui Adminis- 
traţiuni. Vechile abuzuri, spiri
tul de favoritism nedeslipit de 
regimul de partid, lipsa de con

trol şi absenţa respectului pen
tru banul public erau semnele 
sub cari se desfăşura la noi o 
adminîstraţiune necorespunză
toare.

A ceastă stare de lucruri a 
fost îndreptată. Punând în frun
tea comunelor şi a judeţelor 
oameni de muncă, de cinste şi 
de prestigiu, introducând mora
vuri noui, am stins unul din 
isvoarele nemulţumirilor cetă
ţeneşti. Guvernul va veni în 
cuiând cu o lege administrativă^ 
care va pecetlui această nouă 
viaţă locală, dând o largă des
centralizare, creind mijloace de 
acţiune constructivă şi elimi
nând definitiv spiritul vechiului 
politicianism din administraţia 
ţării.

In continuare proclamaţia se ocupă 
pe larg cu realizările de până şi cu 
programul de viilor în ce priveşte: or
dinea în finanţele publice, credite 
eftine pentru plugari, reorganizarea 
şi susţinerea agriculturii, valorifica
rea produselor agricole, ordinea în 
şcoală  şi biserica^ satisfacerea do
leanţelor muncitorimii, împrospătarea 
cadrelor justiţiei, întărirea armatei şi 
fortificarea frontierelor şi realizările 
în domeniul politicei externe, capitole, 
pe cari le vom publica în numerii 
viitori.

Proclamajia semnată de toji membrii 
guvernului în frunte cu I. P. Sa Pa
triarhul Miron, încheie astfel :

R o m ân i,

Examinând activitatea desfă
şurată în ultimele luni şi enun
ţând cu preciziune planul de lu
crări viitoare, Guvernul nu a în
ţeles şi nu a urmărit influenţa
rea opiniunii publice sau crearea 
unor speranţe după sistemul prac
tica în trecut. Asemenea metode 
na sunt compatibile nici cu regi
mul, nici cu spiritul cel nou.

Guvernul a voit numai să în
făţişeze o imagine complectă a 
activităţii sale spre a fixa ast
fe l  atenţiunea cetăţenilor, a deş
tepta interesul lor faţă de opera 
întreprinsă şi a stimula efortul 
comun într’o acţiune de so lid a 
r i ta te  n a ţio n a lă .

Sub îndrumarea, sub îndemnul 
şi privigherea de fiece clipă a 
M. Sale Regelui, care în înalta 
Sa dragoste şi grije pentru tre
buinţele obşteşti dă El însuşi 
pilda muncii neprecupeţite, Gu
vernul va continua activitatea sa 
încredinţat că, în ceasuri istorice 
închinăm eforturile exclusiv bine
lui public.

Nici că se poate altcum! Căci
— cu totul liber de orice consi
derente şi interese lăuntrice, — 
în mod firesc nu-putem f i  călău
ziţi decât numai şi numai de 
binele obştesc şi de mulţumirea 
nevoilor justificate ale cetăţeni
lor. Astfel munca noastră în
treagă trebue să-şi reverse roa
dele sale asupra ţării şi a pro
păşirii ei. In acest acop cerem 
sprijinul tuturor cetăţenilor şi 
pentru viitor, căci ei au să fie  
beneficiarii muncii noastre.
(Urmează semnăturile membrilor gu
vernului)

A ju to r de p r im a r  la Muni
cipiul Braşov a fost numit d-1
avocat Bujor Teculescu.

In Consiliul de Miniştri de eri s’au luat următoarele ho
tărâri :

S 'a  re d u s  p re ţu l p âin ei in te g ra le  în  C a p ita lă  cu|Jl 
leu  de ch lg r . — L a  in s titu ţiile  p u b lice  se  v a  lu c ra  ,42  
o re  s ă p tă m â n a l în  lo c  de 36 o re . — S ’a h o tă râ t  m e n ţi
n e re a  p re ţu lu i g râu lu i la  48— 49.000 lei vagonul.

Universitatea liberă latină la Braşov
Astăzi se deschid în oraşul nostru de catră distinsul profesor 

dela Iaşi d-l N. Şerban cursurile de limbi latine. începute aceste 
cursuri înainte cu 5 ani la Braşov numai cu lecţii de limba fran
ceză, au fost întroduse în anii următori şi lecţii de limba italiană, 
ca acum să îmbrăţişeze şi limbile franceză, italiană, spaniolă, ro
mână şi latină.

Braşovul poate f i  mândru, că a fost ales ca sediu al acestei 
acţiuni atât de frumoase şi de folositoare a d-lui prof. Şerban.

Cu toate greutăţile întâmpinate — şi noi, le cunoaştem — au 
fost multe greutăţi, conducătorul cursurilor a ştiut să învingă 
toate piedicile şi să facă din această acţiune o adevărată univer
sitate liberă.

Acţiunea d-lui prof. N. Şerban trebue judecată nu numai din 
punctul de vedere al practicităţii, învăţarea unei limbi, ea trebue 
privită şi prin prisma naţională.

Venirea în mijlocul nostru an de an a unui număr însemnat 
de profesori şi studenţi francezi, italieni etc., va avea ca rezultat, 
ca aceştia să ne cunoască tot mai bine, iar din această cunoaştere 
numai noi şi ţara noastră poate câştiga.

Cât priveşte partea practică, învăţarea uneia din limbile pro
puse, posibilitatea este dată în cel mai înalt grad, deoarece cursu
rile sunt făcute de profesori distinşi universitari şi secundari, veniţi 
din Franţa şi Italia, iar din limba română pentru minoritari de 
distinşi profesori români, ajutaţi de cele mai moderne mijloace de 
propunere.

Salutăm cu bucurie reluarea acestor cursuri importante în ora
şul nostru cu atâtea vechi tradiţii culturale şi salutăm cu aceiaşi 
dragoste pe profesori şi cursişti, dorind ca aceste cursuri să fie  
îmbrăţişate ca toată căldura de cei în drept.

n c .

U n c t i t o r  al m iş c ă r ii  m e s e r ia ş ilo r.

Protop. Barfolomeiu Baiulescu
Cum a luat fiinţă A sociaţiu- 

nea M eseriaşilor Români din 
Braşov ? Calendarul Minerva din 
anul 1910 se exprim ă în felul 
urm ător despre vrednicul ctitor 
al.m işcării reunioniste dela B ra
şov, neuitatul protopop Barto
lomeu Baiulescu:

„Opera cea mai însemnată a 
lui Baiulescu a fost însă înfiin
ţarea „Asociaţiunei pentru spri
jinirea ^învăţeceilor şi sodalilor 
români m eseriaşi". Trăgând o 
brazdă adâncă în viaţa Români
lor din Ardeal, mai ales prin 
îndrumarea ce le-a dat în viaţa  
economică —  ca toţi cei trăiţi 
sub înrâurirea directă a m are
lui M itropolit Andrei Şaguna 
şi fiind un om cu mult bun 
simţ practic, el îşi dădea bine 
seama că desvoltarea culturală  
atârnă dela buna 'stare econo
mică. Trăind dar într’un centru  
com ercial şi industrial, chiar 
dintru început a stăruit ca  R o
mânii să îmbrăţişeze comerţul 
şi mai ales m eseriile".

După o conferinţă rostită de 
Protopopul Baiulescu în sala 
festivă a Liceului A. Şaguna, în 
faţa unui auditoriu compus din 
tot ce avea Braşovul mai ales, 
în care trata necesitatea pro
movării meseriilor între români,
—  s’a iuat hotărârea înfiinţării 
unei Reuniuni, care să aibe de 
scop plasarea şi sprijinirea în
văţăceilor români la meserii.

Spre acest scop au fost con
vocate mai multe şedinţe, şi 
numai în a treia s’a putut face 
constituirea, în 7— 19 Iunie 1870, 
alegând preşedinte pe Părintele, 
care-şi exprimă durerea văzând 
„cât de neînsufleţit se adună 
oamenii din Braşov, pentru ches
tia m eseriaşilor, a puterii care  
dă viaţă şi coloare românească 
Braşovului". (Din procesul ver
bal al şedinţei). Nepăsarea ce 
lor mai mulţi continua, aşa că

din această cauză statutele au 
putut fi trimise spre aprobare 
abia în Februarie 1871. Au fost 
însă respinse pentru a fi modi
ficate (N. R. erau prea rom â
neşti). Statutele au fost apro
bate în 14 Februarie 1874. Cu 
concursul consiliului protopo- 
pesc al Braşovului s ’a înfiinţat 
un curs de învăţătură pentru în
văţăcei —  în anul 1872, unde 
prof. Lazăr Nastasi preda m a- 
tem aticile, prof. I. C. Tacit lim
ba română, prof. Popeia limba 
germană, iar la despărţământul
II, I. Dobreanu şi D. Domnişor 
toţi în mod gratuit, pentru care  
adunarea generală din Decem 
brie 1874 i-a proclamat membri 

] onorari.
I Dar tot înainte de Japrobarea 
i statutelor, înainte de 1871 un 

comitet provizoriu trim ete ape
luri în toată Transilvania rom â
nească arătând importanţa a -  
cestei asociaţii, cerând preoţi
lor şi învăţătorilor, să trim eată  
la Braşov tineri isteţi şi har
nici, pe care îl plasa ca uce
nici la fel şi fel de meseriaşi, 
ceea-ce n’a fost lucru uşor, 
căci poporul nu înţelegea să-şi 
dea copii să muncească pentru 
alţii, fără  plată, câţi-va ani, şi 
nici meseriaşii streini nu voiau 
să primească ucenici români. 
Baiulescu a trebuit deci să facă
o propagandă foarte intensă, 
atât în Braşov, cât şi în afară  
de oraş. El ţine numeroase 
conferinţe pe care le publică 
apoi în ziare şi reviste, spre a 
trezi interesul pentru noua miş
care, care în curând va avea 
să dea roade bogate. Asociaţia  
însă, vrând*nevrând — pe lângă 
instrucţia necesară în şcoala de 
Duminecă, a fost silită să cum
pere ucenicilor şi rechizitele  
necesare, să suporte cheltuelile 
de spital ale celor bolnavi, ba 
şi ale spălatului rufelor, căci
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părinţii nu înţelegeau sa con
tribue şi ei cu cât de puţin, 
mai ales când fii lor nu câşti
gau 3— 4 ani nimic.

In primii 10 ani comitetul în 
120 de şedlnţi a desbătut 1736 
cereri« plasând abia 323 uce
nici români, dintre care  au eşit 
110 sodaii-calfe şi 21 maeştri. 
Pentru ' com plectarea culturel 
se ţineau cursuri de lectură şi 
puţină muzică, şi totuşi după o 
activitate de 10 ani, spunea 
vrednicul preşedinte, că  nu sun
tem departe de început...

Lipseau fonduri, lipseau şcoli 
de meserii, lipsea înţelegerea 
şl sprijinul celor chemaţi şi a 
celor ce  aveau dare de mână.

In 1 M artie 1887 se înfiin
ţează „Meseriaşul Rom ân“ aso- 
ciaţiune de credit şi depuneri, 
—  care prin cotizaţii mici săp
tămânale să dea meseriaşilor 
posibilitatea „de a-şi aduna un 
capital, şi astfel deşteptând 
pornirea de economie şi de 
strângere de capitaluri, să fruc
tifice sucnuliţele care sunt îm 
prăştiate fără folos“. Din pă
cate când unii zidesc şi alţii 
surpă, acolo nu va eşi nici clă
dire, şi astfel această bancă s'a  
desfiinţat în anul 1894.

In al doilea deceniu de exis
tenţă A sociaţia a plasat 362 
copii, în total 710 la 29 meserii 
diferite. Cu ce mijloace ? In 
deceniul prim au acordat aju
toare biserica „Sf. Nicolae“ dina 
Şcheii Braşovului şl „Societat e 
Transilvania" pentru ajutorare  
studenţilor români lipsiţi de 
mijloace din Bucureşti. In al 
doilea deceniu a venit în aju
torul Asociaţiunei m arele m e- 
cenate Mihail Stroescu şî soţia 
sa Eliza din Basarabia, care  a 
făcut o fondaţie de 50.000 Lei 
aur, (circa 2 milioane lei în 
banii de azi). A ceşti generoşi 
donatori au trimes pe Crăciun 
una mie florini din care să se 
cumpere haine pe seama u ce
nicilor lipsiţi, iar în anul 1885 
au trimes 1000 de ruble, „pe 
care vă rog Domnule Preşedinte 
a-le întrebuinţa în curgerea a- 
nului 1886 pentru sprijinirea 
şcolilor de m eserii“ şi încheia 
scrisoarea cu adaosul: „Aş dori 
ca numele meu să fie necu
noscut".

In acest timp profesorul I. 
Popescu din Bârlad a trimes 
25 de copii să înveţe meserii 
la Braşov, de care tot Baiu- 
lescu şi Asociaţia s'au îngrijit.

F i e c a r e  m i ş c a r e  o  f ă c e a  s ă  ţ i p e :
S u fe r ín fe ld  sale 
încetează sub acfiu- 
nea energică a pro

dusului
U R O D O N A L

„Cum nu m*am gândit să întrebuinţat dl** 
prima ti miraculosul Dv. Urodonal, no declara 
Mm® Catette. Aceasta m'ar fi scutit sâ fiu 
torturata mai bine de 3 săptămâni de un 
reumatism, care îmi înţepenise ambii umeri, 
Oe îndată ce am recurs la acest produs, am 
timţit o ameliorare continuă, iar în urmă m'am 
vindecat definitiv de aceste dureri.

URODONAL
PRIMUL ANTIREUMATIC
Recomandat de somitâfile medicale $i făcând obiectul comunicărilor 

Academia de Medicină şi la Academia de Ştiinfe în 1908-1935

L a  f a r m a c i i  ş i  d r o g u e r i i  O

PRODUS CHATELAIN, MARCA în c r e d e r e .

In sărbători şi Dumineci se ţi
neau şezători literare numite 
„producţiuni" pe care le des
chidea protopopul Balulescu, cu 
un cuvânt introductiv, vorbind 
despre „Cultivarea meseriilor 
la români“ şi le conducea per
sonal. Jin anul 1886 înfiinţează, 
pe lângă „producţiuni" cu pro
priile sale puteri şi sacrificii o 
revistă „Meseriaşul Român* foaie 
pentru învăţătură şi petrecere, 
alcătuită pentru meseriaşi şi 
toţi iubitorii de meserii cu de
viza î „La bună stare prin muncă 
şi c r u ţ a r e Apărea la 1 şi 15 
a fiecărei luni —  el fiind şi 
redactor. La această revistă au 
colaborat : Andrei Bârseanu, N. 
Petre-Petrescu, (Moşul) dr. P. 
Barcian, soţia şi fiul său dr. 
med. Gh. Baiulescu şi alţii. In 
materialul publicat s’a tratat 
despre igiena lucrătorului, in
dustria mare şi mică, maşinele 
în industrie, femeia meseriaşu
lui, manierele meseriaşului. Daţi 
bani mai întâi Românilor ! M e
seriile la sătenii români, etc., etc.

După patru ani revista a în
cetat. In numărul ultim (24) din 
15/27 Dec. 1839 întitulat „Către 
Cititori" Protopopul Baiulescu, 
scrie îndurerat: „A ctivitatea  
noastră a ajuns la sfârşit şi foaia 
noastră va trebui să înceteze

pentrucă n'ara găsit la publicul 
român sprijinul cuviincios. între
gul venit din abonamente şi toată 
subvenţia se consuma pe deplin 
numai prin spesele de tipar.Toate  
celelalte cheltueli formau un 
deficit, care din an, în an creştea  

Ne rezervăm însă —  ca mari 
optimişti —  dreputul de a scoa
te această revistă iarăşi la ivea
lă, când timpurile şi împreju
rările vor fi mai favorabile şi 
publicul românesc mai accesi
bil pentru astfel de întreprin
deri, destul de importante, pen
tru înaintarea poporului nostru.

Dar revista n'a mai reapărut. 
Scârbit de indiferenţa arătată  
faţă de Asociaţiune de către  
intelectualii braşoveni, obosit 
de activizarea excesivă, desfă
şurată în atâtea direcţii, şi voind 
să'şi întrebuinţeze de acum în
colo, toate puterile ce-i mai 
rămânea pentru realizarea idea
lului său : ridicarea unei bise- 

I rici româneşti în centrul oraşu- 
I lui, în adunarea generală din 8 
! Ianuarie 1894, după ce deschise 
■ adunarea cu o disertaţie despre: 

Scopurile urm ărite de A socia
ţiune, Baiulescu îşi prezintă d e
misia dela preşidenţîe, decla
rând, că va rămâne membru în 
consiliu. In 12 Ianuarie 1834 a 
fost aies preşedinte preotul Va-

Din viligiatură

Scrisoare din Covasna
Edilitare

In piaţa mare din Covasna 
există şi azi un edificiu vechiu 
de lemn cu patru faţade şi a- 
coperit cu şindilă. In mijlocul 
acestui stabiliment balnear este 
un mic bazen cu apă carbo- 
gazoasâ. numit „Balta Dracu
lui“, iară pe ungureşte „Pokol- 
şâr“ (Tina Dracului). Este cel 
mai vechiu isvor, dela care a 
primit apoi încetul pe încetul 
această localitate faima de sta
ţiune balneară şi clim aterică.

Fiind acum în părăginire, a- 
vând într'un coridor de întrare  
acum instalată o... cofetărie —  
zicem aşa —  „de sezon". So
cietatea de hidrologie medicală 
şi Consiliul de higienă judeţean, 
a pus în vedere Prim ăriei, ca  
până la 1 Iulie a. c. să decidă 
refacerea radicală a acestui 
stabiliment balnear, sau dărâ
marea iui. Pe ziua de 26 Iunie 
au fost chemaţi la o adunare 
generală toţi locuitorii acestei 
s ta ţiu n i  balneare, cu care o ca
zie s’a constituit cooperativa 
balneară „Balta Dracului", u r
mând a plăti fiecare acţionar 
500 lei de acţie, plus 50 lei ca  
taxă de înscriere.

Intru cât aici fiinţează de ani 
de zile o cooperativă balneară 
rom ânească, nu se poate înfiinţa 
în aceiaşi localitate o a doua 
cooperativă balneară, recunos

cută şi privilegiată de stat. 
Românii din Covasna cer edi
lilor de azi ai acestei staţiuni 
balneo* clim aterice, ca această  
lucrare să se execute de coo
perativa balneară românească, 
recunoscută de atare încă de 
ani de zile.

Bogăţii în părăginire
Staţiunea balneară Covasna 

are două cartiere. Cartierul 
dinspre Apus, locuit în între
gime de Unguri, se numeşte 
Covasna, iară cartierul dinspre 
Răsărit, locuit de Români, se 
numeşte Voineşti. Aici, în ca r
tierul românesc, numit Voineşti, 
este o mică promenadă plan
tată cu salcâmi şi tei bătrâni 
şi în nemijlocita ei apropiere 
sunt câteva edificii, cari rea- 
mintesc trecătorilor, că oare- 
când au fost aici nişte băi de 
accid carbonic şi o fântână cu 
un minunat borviz. j

A ceste băi au fost pe tim - ! 
pul erei maghiare proprietatea  
contelui Mikes din comuna ve
cină Zăbala şi aici veneau pe 
vremuri conţii şi baronii un
guri în trăsuri trase de câte 4 
cai de rasă pură. Aici cântau 
muzicile ciardaşul şi curgea vi
nul spumos în păhărele de cris
tal preţios.

Prin anul 1880, profesorul de 
hidrologie dela Universitatea

din Cluj, d-1 Dr. Wilhelm Hanko 
a venit aici cu o comisie com 
pusă din vre-o  20  de experţi 
balneologi, hidrologi etc. şi a 
făcut un studiu asupra compo
ziţiei chemice a acestei ape, 
precum şi a apei din locul nu
mit „Hanko", după numele lui, 
iară azi numit „Valea Porum
beilor".

După răsboiu, fosta proprie
tate a contelui Mikeş a trecut 
în mâinile d-lui Negură, com i
sar de poliţie şi a advocatului 
Ţi no, ambii din Brăila, înce
pând să pulzeze o viaţă rom â
nească. Pe terasa restaurantu
lui se frigeau mititeii rom â
neşti, muşchiuleţul la grătar, in 
cupe se turna vinul rubiniu de 
Cotnari şi Odobeşti, iară tara
furile de lăutari din Muntenia 
şi Moldova cântau cântecele  
noastre dragi româneşti.

Românii covăsneni îşi aduc 
aminte cu duioşie de zilele a- 
celea. Murind d-1 Negură, totul 
a amuţit aici şi edificiile ace 
lea au început să fie roase de 
dintele vremii zi de zi şi an 
de an. îmi aduc aminte, că  prin 
anii 1928— 1930, muzica, anga
jată în timpul sezonului, cânta  
Jo ia  şi Dumineca, de pe terasa  
acestor băi pustii !...

Azi aceste edificii sunt un 
morman de ruine. Pe locul a ce 
stor ruine vor răsări în curând 
edificii mari şi moderne, căci 
acest teren a fost cumpărat a- 
cum de d-1 Dr. Olteanu, medic 
la Centrul străjeresc din Sfântu- 
Gheorghe, originar din Covasna-

sile Sfetea din Braşov Tocile.
In adunarea din 1903 vechiul 

colaborator şi prieten al proto
popului Baiulescu N. Petra Pe- 
trescu directorul băncii „Albi
na" din Braşov îl numeşte : 
„Sufletul Asociaţiunei în curs 
de 20 de ani, un adevărat apos
tol, care în vorbă şi cu fapta a 
propovăduit şi a promovat sfânta 
cauză, pentru care i-a jertfit 
muncă şi sănătate şi termină cu 
cuvintele: „Bucură-te venerabile 
Părinte, că ostenelile Sfinţiei 
Tale n’au fost zadarnice. Re
cunoştinţa neamului îţi va f i  a- 
siguratău.

proi Candid Muşlea

Dela Sindicatul
Presei române din 

Ardeal şi Banat
— Comunicat —

„Fiind sesizat de întâmpină
rile unor membri ai săi şi luând 
cunoştinţă despre încercările  
de-a se constitui o Uniune a 
ziariştilor români din Transil
vania", Sindicatul Presei R o
mâne din Ardeal şi Banat, con
stată că ziariştii de origină e t
nică română, reprezentând presa

rom ânească din Ardeal şi B a
nat precum şi colaboratorii din 
aceste ţinuturi ai presei din 
Capitală, sunt aproape toţi mem
bri ai Sindicatului Presei R o
mâne din Ardeal şi Banat, în
tem eiată în anul 1920, care  
este succesiunea „Fundaţiei Dr. 
loan Mihu“ întemeiată în anul 
1910.

Prim irea în Sindicat este fă
cută după severe criterii sta
tutare de ordin profesional, cul
tural şi moral, pentru a putea 
asigura profesiunei de ziarist 
prestigiul pe care această pro
fesiune l-a avut totdeauna în 
comunitatea vieţii naţionale din 
Ardeal şi Banat.

Sindicatul Presei Române din 
A rdeal şi Banat constată că în 
urma acestei trieri, foarte multe 
elemente dela periferiile presei 
şi pseudo-gazetari, nu au putut 
pătrunde în rândul membrilor 
săi. De mai multă vreme, Sin
dicatul a fost informat că ace
ste elemente ar intenţiona în
fiinţarea unei asociaţii de presă, 
pentru crearea de confuziuni 
şi pentru scopuri personale. 
Apelul lansat în vederea creerii 
aşa zisei „Uniuni a ziariştilor 
români din Transilvania", unde 
iniţiatorii au reuşit să câştige 
semnătura unui domn pensio

Voineşti. Nouile edificii ale a- 
acestui stabiliment balnear vor 
fi o podoabă a cartierului ro 
mânesc din Voineşti.

Serbare şcolară
In ziua de 29 Iunie a avut 

loc serbarea şcolară de înche
iere de an la şcoala prim ară 
de stat Nr. 1 din Covasna-Voi- 
neşti. Sfânta Liturgie a fost ce 
lebrată de preotul local Irimie 
Ticuşan şi de părintele Petru  
Provincián din Câmpina, care  
a rostit şi o predică. După ter
minarea serviciului divin în
treaga asistenţă a trecut în 
curtea şcoalei, unde s'a desfă
şurat întreg programul acestei 
serbări, la care au luat parte 
şi mulţi vizitatori, veniţi aici 
pentru cură balneară.

Sub conducerea d-lui înv. 
Eugen Cuţitoiu a avut loc so
lemnitatea ridicării pavilionului 
străjeresc. A  produs o plăcută 
impresie disciplina exem plară 
a elevilor şi elevelor străjere.

Explicarea textului biblic a 
a fost făcută de către păr. P e
tru Provincián din Câmpina. 
D-l înv. dir. Gheorghe Dobrean 
a arătat situaţia numerică a 
elevilor, cari au frecventat a- 
ceastă şcoală, care are opt în
văţători.

Au fost înscrişi 480 elevi, 
dintre cari au frecventat şcoala 
429 fiind promovaţi 396. Clasa 
a VlI-a au absolvat-o, având ca  
diriginţi de clasă pe d-na Elena 
Stoenescu şi d-l Valeriu Do- 
bros. 25 de elevi» cari cu oca

zia examenului de absolvire, 
ţinut sub presidiul d-lui subrev. 
Niţă Buzea, au trecut cu toţii 
acest examen, spre lauda învă
ţătorilor lor. D-l înv. dir. Gh. 
Dobrean a vorbit cu multă căl
dură despre dragostea de neam 
şi ţară şi despre străjerie. A  
urmat apoi un bogat program, 
compus din declam ări, cântece  
şi jocuri româneşti, sub condu
cerea d-lor învăţători şi d -şoa- 
relor şi d-nelor învăţătoare.

De încheiere a vorbit păr. 
Irimie Ticuşan, care totodată a  
fost şi învăţătorul lor, lăudând 
sârguinţa elevilor, cari s'au di
stins în decursul acestui an de 
şcoală. Întreaga asistenţă a vi
zitat apoi bogata expoziţie de 
lucru de mână, produsul muncii 
elevelor şi al elevilor acestei 
şcoli.

In atenţia d-lui poliţaiu
Zilele trecute au fost înhăţat 

în plină zi de doi sergenţi un 
ţigan îmbrăcat în mod sumar. 
Ţiganul uri a, sergenţii îl ghion
teau iar publicul balnear îşi în
torcea scârbit spatele dela spec
tacolul urât. D-l poliţaiu e ru
gat să dea dispoziţii ca  să se 
evite pe viitor astfel de scene 
în ziua mare şi în faţa publi
cului,

Valeriu Crişan.

Reclama este sufletul co
merţului. Gazeta Transilva
niei publică cele mai ieftine 
anunţări şi reclame.
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jar de stat, care deşi se ocupă 
fu scrísülf nu întruneşte crite
riile profesiunei de ziarişti se 
jpare că ascunde în sine încer
carea aceasta, asupra căreia 
-Sindicatul Presei Române din 
Ardeal şi Banat ţine să avi
zeze pe membri săi şi opinia 
publică românească din aceste 
provincii.

In acelaşi timp Sindicatul 
Presei Rotnâne din Ardeal şi 
Banat, avizează şi roagă zia
riştii profesionişti şi persoanele  ̂
jcu. merite în activitatea publică 
dar neprofesioniste în presă, 
pentru a nu ii induşi în eroare, 
a lua cunoştinţă de cele de 
mai sus şi a nu da concursul 
lor acestei diversiuni, — prin 
statutele Sindicatului Presei ̂ Ro
mâne din Ardeal şi Banat, având 
deschisă calea de înscriere între 
membri afiliaţi, stagiari şi ac
tivi ai acestei asociaţii de presă.

Comunicări

Prefect politic
şi prefect de carieră

Dela Camera
de comerţ şi industrie 
din Braşov

Camera de comerţ şi indus- 
irle din Satu-mare aduce la cu
noştinţă, că pentru anul curent 

«rVa renunţat la organizarea Ex
poziţiei Târg de Mostre fixată 
pentru 10 Iulie—7 August 1938, 
direcţiunea C. F. R. refuzând 
sa acorde reducerea obişnuită 
-de 50°/o pe C. F. R. Fără acea
stă reducere Expoziţie ar fi ce
rut sacrificii prea mari.

•
In vederea unei anchete în

treprinsă de Ministerul econo
miei naţionale, Camera de co
merţ şi de industrie din Braşov, 
roagă toate firmele comerciale 
şi industriale din circumscrip
ţia noastră cărora nu li s’a a- 
<lresat direci, să-i comunice ur
mătoarele informaţiuni ;

1. Dacă au legături de afa
ceri cu străinătatea, dacă im
portă sau exportă în mod re
gulat sau ocazional, ce anume 
articole, din sau în ce ţări, în
tocmind după posibilitate un 
tablou cu cantităţile şi valorile 
aproximative anuale.

2. Dacă importă următoarele 
articole din străinătate : sobe şi 
articole de faianţă, maşini fri- 
gorifere, piei şi încălţăminte, 
blănuri, obiecte bisericeşti, ma
nufactură, berete, sau exportă 
căptuşeli şi tăblii de uşi.

3. Dacă se ocupă cu comer
ţul de saci, de sânge uscat şi 
pulverizat, cu instalaţii sani
tare pentru spitale şi instalaţii

 ̂ publice.

Se aduce la cunoştinţă celor 
interesaţi, că Ministerul Econo
miei naţionale a hotărât de a
m  se mai acorda autorizaţii de 
import pentru pânze de gatere, 
circulare discuri, joagăre şi fie -  
răstrae de mâna. deoarece in
dustria indigenă produce în 
mod suficient atare materiale. 

•

Se aduce la cunoştinţa celor 
interesaţi, că în legătură cu po
sibilităţile importului nostru de 

jructe şi vin în Elveţia, pot lua 
Informaţiuni detailate în orele 
de serviciu în birourile Came
rei de comerţ şi de industrie 
din Braşov.

De vânzare un loc de casă 
la Pavilioanele C.F.R. A se a- 
dresa Str. Basarabia Nr. 30, la 
proprietar. 379 2—4

De vânzare teren acciden
tat 900 m2 cu apă şi canal 180 
lei pe mz, Str. Nisipului de jos 
Nr. 36. 383 2—4

IV
Punem acum în discuţie ches

tiunea recrutării prefectului şi 
„dintre directorii din minister“, 
chestiune pusă şi soluţionată 
recent altfel de cum se statu
ase în proectul iniţial.

Această intervenţie a comisiei 
administrative vine în sprijinul 
tezei noastre, susţinută şi amplu 
documentată în coloanele a- 
cestei gazete şl anume ;

Legiferările cari stau la te
melia Statului trebuesc isvo- 
râte din nevoile reale ale 
ţării şi ca atare, se inspiră 
dintr’o prealabilă şi înde
lungată discuţiune în presă 
şi în m anifestările nestinghe
rite  ale cetăţenilor conştienţi 
şi competenţi.

Gfăba strică treaba, aşa spun 
experienţele de veacuri. Mai 
ales în domeniul administraţiei 
generale a Statului, adevărul 
acesta nu poate fi nesocotit, 
sub sancţiunea aspră a naturii 
care se răsbună, când i se în- 
frâng legile.

Vom limita acum discuţia la 
cele arătate la începutul acestui 
articol.

Directorul din minister e un 
birouerat. De cele mai multe 
ori, urcă la această treaptă ie
rarhică slujbaşii merituoşi din 
birourile respective, având la 
bază o diplomă de studii şi 
deseori protecţii de toate nu
anţele.

Prefectul, din contră, e un 
organ de control pe teren, 
Lui i se cere o activitate, cu 
totul alta. El e, pentru judeţul 
său, sursa de iniţiative şi de 
direcţive, de îndrumare şi de 
supraveghere pentru multiplele 
şi variatele servicii publice unde 
interesele generale predomină. 
Face legătura şi organizarea in
tereselor locale, regionale şi

generale. Ţine trează conştiin
ţa interesului superior al Sta
tului, acolo unde şefii diferite
lor servicii abandoneazş, întâm
plător sau voit, ideia autorităţii 
centrale.
Un biurocrat trăit în atmosfera 
aceasta dela începutul carierii, 
va putea îndeplini rolul unui 
prefect ? Smuls din birou şi 
trimis în fruntea unul judeţ, va 
putea deveni peste noapte un 
altul ?

In cele mai multe cazuri, 
slujbaşul de birou dobândeşte 
cu vremea rutina serviciului 
care-1 mecanizează şi-l face im
propriu unei acţiuni de gândire 
dincolo de marginile activităţii 
pur biurocratice. Rutina îşi are 
explicaţia ei, când omul de bi
rou rămâne la meseria în care 
s’a „şlefuit".

Trecut însă la pragul „specia
lizării**, într'un domeniu unde 
se cer acte de iniţiativă la 
fiece pas, puternic spirit de ob
servare şi de discernere a 
faptelor şi oamenilor, hotărit şi 
judicios spirit de prezenţă şi 
de curaj reclamate de împre
jurări multe şi variate, pe lân
gă atâtea alte însuşiri intelec
tuale şi sufleteşti arătate ante
rior, va putea un bun biuro
crat să fie şi bun prefect ?

Oricât de înfocat partizan ar 
fi cineva al principiului Centra
list şi oricât de excesiv ar fi|Cen- 

1 tralismul, nu poate fi servit cu 
nimic principiul, dacă astfel de 
biurocraţi îmbracă haina dem
nităţii prefectoriale.

Ba chiar, Centralismul poate 
f i  bine servit — în măsura care 
să nu vatăme interesele primor
diale regionale şi locale — de pre
fecţi recrutaţi dintre elementele 
locale.

loan C. Dogaru

C I N E M A  .ASTRA'

Cătră promoţia Şelimbăr

Credinţă, răbdare,
stăpânire de sine

Noua promoţie de ofiţeri, de
numită atât de evocativ: „Se- 
limbăr“, a depus — la sfârşitul 
săptămânii trecute — jurămân
tul în faţa Majestăţii Sale Re
gelui Carol II, la Sibiu.

1599—1938...
In ziua de 18 Octombrie 1599, 

Mihai Viteazul — cutropit de 
puterea înzecită a duşmanilor— 
a reuşit totuş, într'un suprem 
elan, să-i înfrângă în localitatea 
Şelimbăr, din Ardeal, dând do
vada unei bărbăţii fără de sea
măn.

In ziua de 1 Iulie 1938, adică 
după peste trei secole dela fap
ta vitejească a marelui Domn, 
Majestatea Sa Regele Carol II 
s’a dus în Transilvania ca să 
primească jurământul de cre
dinţă din partea celei mai proas
pete serii de apărători ai Tro
nului şi al Patriei.

In felul acesta, Regele Ţării 
a înţeles să dea un tâlc deose
bit impresionantei solemnităţi 
dela Sibiu.

Intr'adevăr, Majestatea Sa Re
gele Carol a făcut, prin prezenţa 
Sa în mijlocul nouilor ofiţeri, 
o legătură vie între tinereţea 
luminoasă a acestora— dela care 
ţara aşteaptă viitoarele vitejii 
— şi între trecutul eroic.

O chemare de credinţă
„Desigur — a accentuat Ma

jestatea Sa Regele Carol adre- 
sându-se proaspeţilor subloco
tenenţi — că fiecare ostaş tre
buie să fie  convins din tot sufle
ul că, în această glorioasă ca
rieră \a armelor, oricând poate 
întâlni în calea lui sacrificiul 
suprem. Acest sacrificiul nu este 
numai un sacrificiu al sângelui, 
ci este o chemare de credinţă, 
de răbdane şi de stăpânire de 
sine în orice clipă a vieţii.

„Facă-se ca, în sufletele şi în 
minţile voastre, să fie  puternic 
întipărite virtuţile care reprezintă 
denumirea promoţiei noastre“...

Pentru a putea fi demni de 
actul de mândrie naţională, fă
cută de Mihai Viteazul la 1599, 
Regele Ţării a cerut nouii pro
moţii de ofiţeri trei dintre vir
tuţile cele mai tari : credinţă, 
răbdare şi stăpânire de sine. 
Prin acestea, toate faptele eroice 
şi durabile sunt posibile.

In numele promoţiei „Şelim- 
băr“, a spus câteva cuvinte noul 
sublocotenent Petre Bârla.

Sunt cuvinte, pline de emo
ţie, de loialitate ostăşească şi 
de dragoste pentru Tron s

„Majestate, trece-Ţi cu încre-

Dela 8 IULIE

ISA MIRANDA FERN, GR AVE Y ANNIE VERNAY
1 n

MINCIUNA NINEI PETROWNA
In Regia lu i: TOUR JAN SKY.

dere spada în mâinile noastre! 
Nu vom da înapoi dela nici un 
sacrificiu

Fraza aceasta scandată de 
tânărul nou sublocotenent şi cu
prinzând toată credinţa şi iu
birea pentru Majestatea Sa Re
gele Carol II, corespunde jură
mântului pe care fraţii Buzeşti 
l'au făcut lui Mihaiu Viteazul, 
în 1599, la Şelimbăr.

Ajutorul dat de fraţii Buzeşti 
lui Mihaiu Viteazul, atunci, a 
contribuit la victoria Voevodu- 
lui. Energiile şi credinţa tine
rilor noştri ostaşi vor contribui 
la triumful acţiunii dusă de 
Majestatea Sa Regele Carol II 
pentru înoirea şi ridicarea Ro
mâniei.

Convocare
Firma Kamaryt şi Meder, so

cietate anonimă, cu sediul în 
Braşov str. Mihail Weiss Nr. 
15, învită prin prezenta pe toţi 
acţionarii interesaţi, de a lua 
parte la adunarea generală ex
traordinară, care va avea loc 
în ziua de 23 Iulie 1938, la 
orele 3 d. a. în birourile fir
mei cu următoarea

Ordine de zi :
1. Alegerea a doi membri 

noi în consiliul de direcţiune.
2. Propuneri diferite.
Braşov, la 4 Iulie 1938.

Mamaryt & Meder S. A. 
389 1—1

Din mobilă
pentru patruzeci ca
mere, vâ puteţi alege 
acea care vă place 
mai bine S 
Uniunea M aeştrilor 
Tâmplari.

Braşov, Str. -Hirscher 9. 
382 2—5 Telefon 8-86.

R9HITE
cele mai ieftine la

Sport Gust
Strada Voevodul Mihai 24 

DETAIL ANGRO
330 3—0

De închiriat imediat un a- 
partament et. II, Str. Baiulescu 
Nr. 15 (Lunca Plăeşilor)

Primăria comunei Cernata 

Nr. 716/938.V

Publicaţiune
La primăria comunei Cernata, 

se va ţine a doua licitaţie ca 
oferte închise în ziua de 19 
Iulie a. c., ora 10 a. m., pentru 
angajarea lucrărilor de zidărie 
a canalului din str. Poet Nico- 
leanu şi jconstruirea unui pod 
din beton.

Caetul de sarcini şi devizul 
se pot vedea la primărie, ta 
orele de serviciu.

Garanţia 5 la sută din suma 
oferită.

Dacă licitaţia, din orice mo
tive nu ar reuşi, se va ţine a 
treia licitaţie, în ziua de 1 Au
gust 1938, ora 10 a. m. când 
se va putea trata şi prin bună 
învoială, pentru angajarea lucră
rilor.
388 1 — 1 Primăria comunală

R O M A N I A ’ 
Prefectura judeţului Braşov

No. 6298—1938.
Serviciul Economic jud.

Publicaţie de licitaţie
Se aduce la cunoştinţă gene

rală că, în ziua de 17 Iulie 1938* 
ora 101/2 a. m. Prefectura ju
deţului Braşov ţine licitaţie pu
blică pentru t

1. Executarea lucrărilor de 
reparaţiuni şi zugrăvire nece
sare la Palatul Prefecture^Bra
şov, în valoare de lei 125.000* 
după deviz.

Licitaţia se va ţine în con
formitate cu dispoziţiuniie art. 
88—110 din L. C. P şi art. 21 
şi 27—53 din R. Of. C. L. şi ca 
prevederile din condiţiunile 
generale pentru executări de 
lucrări publice.

Ofertele scrise, legal timbrate, 
se vor înainta în plic separat 
închis şi sigilat, iar garanţia 
de 5°Io din valoarea devizului 
se va depune în numerar, efecte 
garantate de Stat, sau recipise 
de consemnarea sumei la Ad
ministraţia Financiară, aseme
nea în plic separat.

Licitaţia se va ţine în edifi
ciul Prelecturei din B-dul Fer
dinand No. 10 etaj II camera 
44, unde d-nii concurenţi vor 
putea vedea caetul de sarcini 
şi vor lua informaţiunile nece
sare în orele de serviciu, până 
la data ţinerii licitaţiei.

Braşov, 30 Iunie 1938» 
p. Prefect,
I. Mircea.

Şeful Serv. Economic. 
386 1—1 Al. Taus.
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Probleme, săteşti

Ridicarea satului
R idicarea satului preocupă 

astăzi întreaga conducere, inte- 
resându-se în chip deosebit de 
această problemă însuşi Regele  
nostru.

Este ştiut că icoana cea mai 
vie a existentei unui neam, o 
dă satul, pentrucă el este izvo
ru l de energie sănătoasă. Şi 
conducerea a înţeles că atâta  
timp cât vom avea sate sără
cite , cu gospodării ruinate, cu  
oameni storşi de atâtea boli, 
nu vom avea în privinţa a ce a 
sta un progres. De aceea s’au şi 
luat măsurile necesare pentru 
păzirea în primul rând a să
nătăţii şi apoi la ridicarea eco- 
nomiceşte a ţăranului.

Cei chiemaţi în primul rând 
pentru ridicarea satului îi ştim 
cine sunt, primarul şi notarul, 
cari au datoria de a păzi ave
re a  satului şi a-i asigura o 
prosperare economică, după 
cum preotul şi învăţătorul au 
datoria de a se ocupa intens 
de vieaţa spirituală şi intelec
tuală a lui. A ceştia sunt fac
torii cărora li se dă în grije 
vieaţa unui sat şi dela ei toţi 
se aşteaptă rezultatul dorit, îm
brăţişat cu atâta dragoste de 
M. S. Regele Carol II.

Vom vedea acum cum au în
ţeles unii ridicarea satului, mai 
bine zis, cum n’au înţeles-o, 
ocupându-mă în primul rând 
de satul meu, comuna Turcheş 
(jud. Braşov) cu un trecut plin 
de admiraţie, dar care astăzi, 
departe de a se ridica sau men
ţine m ăcar, este în continuă 
decădere.

încă de prin anul 1909— 10, 
d -l ministru Voicu Niţescu, fiu 
al comunei, a încercat înfiin
ţarea unei cooperative, în care  
să între în primul rând desfa
cerea produselor din industria 
casnică, care pe atunci era în 
plin progres. Nu ştiu cât s'a 
putut face atunci, dar de sigur 
a fost împiedecată această a c 
ţiune românească de către re 
gimul maghiar, care nu urm ă
rea  cu ochi buni ridicarea unei 
pături româneşti, pe mocanii. 
Apoi a venit războiul.

In ultimii ani problema acea
sta a fost luată din nou în cer
cetare, iar d-l ministru Voicu 
Niţescu, în chiar cursul acestui 
an, cât a fost în guvern, a fă
cut demersuri pe lângă Minis
terul Apărării Naţionale, pen
tru a face comanda de stofe 
groase în Săcele. S’a obţinut 
promisiuni favorabile, deoarece  
stofa Săcelenilor a fost găsită 
cu mult superioară celei ofe
rite  de către fabricanţi, dar ca  
să poată furniza statului, înfiin
ţarea cooperativei era nece
sară.

Şi cu mari greutăţi, cu dra
gostea câtorva fii ai Săcelelor, 
cooperativa a luat fiinţă, fără 
însă să poată deocamdată lucra. 
Motivul, lipsa de bani necesari, 
aducerea războaielor şi înfiin
ţarea văpsitoriei.

Mă întreb acum, cu ce au con
tribuit primăriile comunelor să- 
celene la strângerea capitalu
lui n ecesar? De ce se lasă o a c 
ţiune ca aceasta numai în grija 
cetăţeanului ? Eu cred că ele 
sunt în primul rând datoare să 
vină şi să se înscrie cu capita
lul cel mai rnare, dând posibi
litatea în felul acesta de a pu
tea funcţiona cooperativa, deci 
de a produce fiece gospodar 
ceva. Numai aşa gospodăria ge
nerală a satului va lua o altă 
înfăţişare, contribuind real la 
ridicarea satului.

Prim ăria Turcheş este da
toare să ia parte în această a c 
ţiune. Scuza câ nu ar avea mij
loace necesare nu se poate  
pune, deoarece a dat dovadă 
că poate cheltui pe lucruri inu
tile, cum este parcul, unde 
chiar acum se lucrează la r i
dicarea chioşcului pentru mu

zică şi bufet. Muzică şi bufet 
la Turcheş ! A sta mai este încă  
una! A decă o cârcium ă în plus 
la cele multe în sat şi o chiel- 
tuială cred destul de mare pen
tru aducerea unei fanfare, cred, 
militare poate, pentru ca  să 
cânte.

Am mai spus ; un parc la 
Turcheş este inutil, deoarece 
tot satul, dacă ar avea drumuri 
bune, podeţe reparate, ar f i  o 
grădină. Apoi pădurea coboară 
până în sat, —  şi mai mult, R o
mânului îi place să stea lungit 
la umbra bradului, nu înţepenit 
pe bancă în parc. Muzică ?... el 
ştie să cânte şi de bucurie şi 
de durere, din fluer.

Locul acela ar fi mai bine 
dacă s’ar parţela şi s ’ar împărţi 
fiilor celor morţi pentru între

girea neamului, unde să-şi poată 
face un cuib de casă, ridicând  
în felul acesta moralul celor 
rămaşi şi care vor fi chiemaţi, 
dacă va fi nevoe, să-şi facă şi 
ei datoria. Turcheşul a dat în
tre 40— 50 eroi, deci urmaşilor 
să li se dea locul acela, iar 
banii înmormântaţi acolo cu în
treţinerea parcului să fie tre 
cuţi, sub formă de acţiuni, co 
operative, de unde comuna va 
câştiga, iar viaţa economică a 
satului se va ameliora simţi
tor, satul luând imediat o altă  
înfăţişare.

Ridicarea satului este dorinţa 
M. S. Regelui, simbolul ţării, 
căci prin el se ridică un neam. 
Deci cei chemaţi, sunteţi da
tori să ridicaţi satele mai intâi 
din mizerie, asigurându-i cetă-  
tăţeanului posibilitatea de trai 
onest, ca să putem spune cu  
toţii, că cuvântul Regelui n'a 
fost luat în deşert.

Elisabeta Henţiu.

Rezultatul examenului
de bacalaureat la Braşov

Comisiile de bacalaureat din 
oraşul nostru încheindu-şi lu
crările, s’au dat eri şi azi pu
blicităţii rezultatele examenului 
din sesiunea de Iunie a aces
tui an.

La comisia Nr. 17, care şi-a  
ţinut lucrările în localul Liceu
lui Meşotă, ia care au dat exa 
menul absolvenţii liceelor : A. 
Şagnna, Meşotă, liceul de băeţi 
din Făgăraş, liceul Principesa 
Ileana, liceul de fete Sighişoara 
şi cei înscrişi prin inspectorat.

Iată numele nouilor bacalau
reaţi în ordinea clasificaţiei :

Popovici Gabriela 8,80, Pop 
R. M aria 8 ,10 , Popa loan 8 ,10, 
Ştefan Eugenia 8 , 10, Müller 
Ju ţta  7,80, Popescu Ileana 7,80, 
Scheff G. Ana 7,70, K irály Edit
7.60, Pârvu A. Gheorghe 7,60, 
Oprea Natalia 7,40, Peev A le
xandru 7,40, Rusu N. Oliviu
7,40, Teacă Aurel 7,40, B ără- 
nescu Gheorghe 7,30, Calous H. 
loan 7,30, Vintilă loan 7,20, 
Voicu C. Gheorghe 7,10, Bur- 
ducea M aria 7, Grecu loan 7 , 
Nistor P. loan 7, Garoiu St. 
Felicia 6,90, Ţenghea Mariaj6,90, 
Viorescu Carmen 6,80 Palterer 
Robert 6,70, Chiţănescu Sanda
6.60, Mândrea Nicolae 6,60, M i- 
hăilescu Elena 6,60, Vidab Elena
6.60, Tomescu Nichita 6,60, Mun- 
teanu Grigorie 6,50, Voinescu 
Iosif 6,50, Auer Elena 6,40, Bil- 
ciurescu Virg. 6,40, Ciora Ho
rea 6,40, Györbiro Mihail 6 ,40, 
Mureşan Octavian 6,40, Schrems 
Renate 6,40, Crăciun Vasile 6,30, 
Kollar Gustav 6,30, Stroea Gh. 
loan 6,30, Aposteanu Grigorie 
6 ,20 , Denes Lence 6 ,20 , Oumi- 
trescu Em ilia 6 ,20 , Dumitriu 
Soimu V. 6 ,20 , Oanoea Matei
6 ,10 , Seceleanu Eugenia 6 ,10 , 
Almăjeanu Amedea 6 , Asztalos 
Eszter 6 , Berteanu Emilia 6 , 
Gross Valter 6 , Lingner Liane 6 , 
M ociorniţă Gheorghe 6 , Panaî- 
tescu Mihail 6 , Schuster M ar
gareta 6 .

La comisia Nr. 18 sub con
ducerea d-lui Silviu Drago mir, 
prof. univ. Cluj şi care şi-a  
ţinut lucrările în localul L iceu
lui Şaguna, au dat examen  
elevii lie. rom. cat. Braşov, lie. 
Honterus Braşov, lie. Sf. Ghe
orghe, lie. Sf. Nicolae Sighi
şoara, lie. Epişcopul Teutsch Si
ghişoara, lie. băeţi Mediaş şi 
înscrişii prin inspectorat.

Au fost înscrişi 94 de candi
daţi dintre cari au reuşit 45.

îată numele nouilor bacalau
reaţi în ordinea clasificaţiei : 

Bodnar Gayril 7,80, Hann Mi
hail 7,80, Lang Richard 7,70, 
W eber Rolf 7,30, Kartmann Ru
dolf 7,20, Elekes Toma 7,10, 
Erdély Ludovic 7,10, Puskas 
Zoltán 7,10,- Arsu Aurel 7, 
W enzel Edgar 6,90, M orres P e
tru 6,60, Popescu Valentin 6,60, 
Binder W alter 6,60, Leonhardt 
Horst 6,50, Fronius loan 6,50,

6,40, Wonnerth  
Mantsch Conrad

Suciu Titus 
Gustav 6,40,
6,40.

Schoch Ernest 6,30, Cojocaru  
Anghel 6,30, M elzer Rudolf 6,30, 
Gaspar Ştefan 6,30, Petraşcu  
loan 6,30, Buhn W erner 6 ,20 , 
Csutak Csaba 6 ,20 , Gaspar Alex. 

? 6 ,20 , Drăghici Nicolae 6 ,20 . B e- 
jan Eugen 6 ,20 , Schmidt Alfred  

‘ 6 ,10 , Tiirk loan 6 ,10, W alitsch  
I Frederich 6 ,10, Bitai Ludovic

6 ,10, Daragus Ernest 6 ,10 , R a-
I don Heintz 6 ,10 , Mezei A lex.
I 6 , 10 , Hermann Harald 6 , Bakosi 
j Gavril 6 , Fărkas A lex. 6 , Tö-
I rök Gh, 6 , Bleahu Viorel 6 , 

Rether Otto 6 , Schobel Bruno 6 , 
Kaflikiewitz Ant. 6 , W eiss loan
6 , Kiss Ludovic 6 .

Din „Monitorul Oficial“ 
a! judeţului Braşov

D-l Romulus Săbădeanu, şef de 
serv, cl. I-a la Prefectura jud. 
Braşov, se pune în retragere  
din oficiu, pentru limită de 
vârstă pe data de 18 August 
1938.

D-l Bodor Dionisie Şef de 
birou cl. I-a la Prefectura ju
deţului Braşov, se pune în re 
tragere din oficiu pentru infir
mităţi contractate în timpul ser
viciului, dar nu din cauza ser
viciului, pe data de 28 August 
1938.

Se pune în disponibilitate pe 
data de 1 Iulie 1938 cantonierul, 
Tut tin A loi si a.

D-l Vasile Frigător, impiegat 
la Prefectura acestui judeţ, a 
fost declarat definitiv în func
ţiune pe data de 1 Aprilie 1938.

D-l Gheorghe Rucăreanu din 
comuna Hărman a fost numit 
pe datn de 1 Iulie a. c. canto
nier judeţean cl. III, cu un sa- 
lunar de lei 1500 şi accesoriile  
legale.

A fost pedepsifi 4 cantonieri 
cu mustrare în scris şi reţine
re de salar pentru neîndeplini- 
rea serviciului conştiincios şi 
pentru lipsă din sector.

Ora de închidere a 
magazinelor

In conformitate cu decizia 
Ministerului Muncii Nr. 40.355  
din 30 Iunie 1938, cu începere 
dela data prezentei deciziuni 
până la 15 Sept. 1938 magazi
nele com erciale din Municipiul 
Braşov, vor închide la 13— 15, 
iar seara la ora 19, afară de 
magazinele alimentare, care vor 
închide la ora 20 .

Sâmbătă şi în ajunul sărbăto
rilor legale toate magazinele 
com erciale vor închide la ora 
20  cu excepţia frizeriilor, ca ri  
vor putea închide la ora 23.

Cetit'* şi ră so â n d jţi  
„GAZETA TRâSILV A N IEî4

C o m u n ica t

M ăsuri împotriva speculei
Hotâririle Consiliului de Miniştri

„In ziua de 4 Iulie 1938, ora 16 şi 30, un Consiliu de Mi
niştri a avut loc la Palatul Regal sub Preşedinţia M. S. Regelui.

„Au luat parte I. P. S. S. dr. Miron Cristea, Patriarhul Ro
mâniei, Preşedintele Consiliului de Miniştrii. M iniştrii : G. Ionescu 
Siseşti, V ictor Iamandi, Armand Călinescu, Mihail Ghelmegeanu, 
D. Constantinescu, general Paul Teodorescu, N. Petrescu-Comnen, 
general Gh. Argeşeanu şi general medic dr. Nicolae Marinescu ; 
Subsecretarii de Stat : General A lexandru Glatz, Mihail Măgu- 
reanu, preotul Nae Popescu şi V. V. Ţoni

„Consiliul a luat în cercetare problema scumpirei alimentelor. 
Constatându-se că ea nu a avut de rezultat şi nici beneficii pentru 
producător, s ’a avizat la măsurile necesare pentru a determina re
ducerea preţurilor.

S ’a  d e c is  c a  a u to r ită ţile  co m u n ale  s ă  ia  s e r io a s e  m ăsu ri 
p e n tru  re p r im a re a  sp e cu le i, c re in d u -s e  co m ite te  c e tă ţe n e ş ti  
de c o n tro l.

„D e a se m e n e a  s ’a  re c o m a n d a t c o n s titu ire a  d e econo~  
m a te  p e n tru  fu n cţio n a rii  p u b lici.

Serbarea ajutorării moţilor
Duminecă 3 Iulie trebuia să 

fie la Honterus o petrecere  
câmpenească, din venitul că 
reia urma să se strângă un fond, 
pentru ajutorarea celor mai nă
păstuiţi şi celor mai neaoşi ro 
mâni dintre noi. Zicem trebuia, 
pentrucă ne vine greu să cre 
dem că petrecerea de Duminecă 
a fost rezonanţa sufletelor bra
şovene, la chemarea destul de 
sfioasă a moţilor.

Pe o vrem e, care boltise un 
cer curat ca lacrim a necazuri
lor lor, tristeţile moţilor şi-au 
purtat prin golul pajiştei dela 
Honterus toată am ărăciunea u- 
nui adevăr, tot chinul unui 
blestem, aruncat lor, de un des
tin implacabil. In această zi am 
avut prilejul să trăim convin
gerea, că la zămislirea vieţii 
lor, soarta le-a pus hărăzirea  
unui trai, de mari nefericiţi.

Am avut nu odată impresia, 
că Moţii aceştia poartă pe u- 
merii lor, sarica unui blestem
—  cu totul nedrept —  care le 
împovărează deopotrivă trupu
rile şi inimile. Un blestem la 
ducerea căruia nu vrea nimeni 
să ajute. Ziua de Dumineca 
trecută a pus, pentru a câta

oară faţă în faţă obida traiului 
lor, cu indiferenţa noastră a  
tuturora. Păstrăm  convingerea 
că, dacă s'ar fi anunţat o simplă 
serbare câmpenească —  fără 
amintirea moţilor —  lumea ar 
fi invadat poiana Honterus-ului, 
indiferent de taxe sau cheltuelh

Se vede însă că există în- 
tr ’adevăr o fobie a carităţii şi 
a milei. Şi, se vede că, mai 
ales moţii, au de suferit după 
acest neajuns. Astfel că ziua 
aceasta, departe de-a fi însem
nat un ajutor adus lor, a fost 
încă un adevăr am ar răzleţit 
undeva în pustietatea sărăciei 
lor.

Vom mai adăuga ceva. P er
ceperea acelui obol s'a făcut 
de unii, cari nu erau moţi, , 
cu atâta necuviinţă, încât făcea 
impresia că era mai degrabă o 
spoliere. Şi asta în numele mo
ţilor ciubărari, cari, gâtuiţi chiar 
de foame şi nu deschid gura să 
ceară pâine. Vrem se credem  
însă, că numai aici la noi no
rocul şi mila n'a fost de partea 
lor, şi, poate, prin alte părţi 
inimile s’au deschis mai mult 
şi mai cu folos.

C. P . T.

I n  t n r m  a  f i t  ,n părinţi.î i l l U i  111 d  ÿ l i  lor cari au copii orbi
P ro fe s o ri  titu la r i  Ia univ. 

Cluj au fost numiţi d -n ii: Emil 
Pop la cat. de botanică, R. Bina 
cat. etnografia şi Gh. Călugă- 
reanu cat. de geometrie ana
litică,

•

Se aduce la cunoştinţa celor 
interesaţi că U zin a L  A . R . 
B ra ş o v , co n ce s io n e a z ă  C a n ti
n a cu  m ă c e lă r ia , consumul şi 
bodega cu începere dela 15 Iulie 
a. c., prin licitaţie publică.

L icitaţia  va avea loc la 11 
Iulie a. c., ora 10 în locolul 
Uzinei.f

Infermaţii se dau zilnic la 
Serviciul Adm inistrativ al 
Uzinei dela orele 6 — 13 când  
se poate vedea şi caetul de 
sarcini. Supraoferte nu sunt ad
mise.

•

Nu tre b u e s c  cu v in te  în şă -  
lă to a re  ci o eficacitate de vin
decare durabilă; iată pentru ce 
s'a impus Urodonal-ul.

Cităm cuvintele Doctorului 
Raynaud, fost medic şef aljspi- 
talelor m aritim e: „Experienţa  
de toate zilele probează, în a- 
devăr, că Urodonal-ul procură  
nu numai maximul de energie 
pentru a topi acidul uric dar 
in afară de faptul că  este cu  
totul nevătămător, mai posedă 
şi alte calităţi. Prin diureza im
portantă ce o provoacă, el în
treţine mai întâi perm eabilita
tea filtrului renal pe care îl 
spală neîncetat şi pune orga
nismul la adăpost de arteriö
se leroza. 247 2— 2

In Aşezământul Statului pen
tru ocrotirea »orbilor din Cluj6 
mai find locuri libere cu între
ţinerea pe cheltuiala Statului, 
se primesc pentru educaţie şi 
învăţământ pentru anul şcolar 
1938/39 copii orbi (numai băieţi^ 
în etate de 7— 12 ani.

Ei trebue să fie perfect să
nătoşi şi educabili. Cererile tim
brate legal, însoţite de actul 
de naştere, certificatul de na
ţionalitate, certificatul de pau
pertate (sărăcie) şi de certifica
tul medical, se trimit Aşeză
mântului pentru O crotirea Or
bilor din Cluj, Calea Regele  
Carol II Nr. 25 până cel târziu
1 Septemvrie 1938. 1-2

D e  V â n z a r e  O casă noua cu  
3 cam ere, 2 bucătării, pivniţă, 
etc., în loc clim ateric, Valea^ 
Teii Nr, 11 (Scheiu). 1— 3

Nu aţi uitat oare nimici
Principalul : 1 duzină din minu
natele prezervative „Briliant- 
Extra-Primissimail şi „Luxus- 
Sitkén-Finest“, care vă asigură 
absoluta menajare a nervilor.
17 6— (

n e în tre c u t
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